

**XVIII Региональный конкурс детского художественного творчества
«Помним подвиги ваши»**

<u>Номинация</u>	Литературное творчество (сочинение)
<u>Тема</u> <u>сочинения</u>	Письма ветеранов – живые свидетельства героизма защитников Диксона.

**Выполнил ученик 6 класса
ТМК ОУ «Диксонская средняя школа»
Вавринюк Дмитрий.
Руководитель
учитель русского языка и литературы
Низовцева Дина Геннадьевна**

О сражении за Диксон написано много книг, но письма живых свидетелей той битвы для меня бесценно. Ученики из нашего краеведческого музея переписывались в течение нескольких лет с Н.М.Корняковым, с дневцами, с людьми, которые жили и трудились в Диксоне. Я держу эти старенькие конверты в своих руках, перелистываю пожелтевшие от времени страницы, и понимаю, что это история не только моего поселка, но и всей России. От некоторых писем захватывает дух и наворачиваются слезы. Эти письма – живые свидетельства героизма и мужества наших отважных защитников Диксона.

Зуева В. А. работала в Диксоне в штабе Морских операций Западного сектора Арктики, с 1942 по 1944 в качестве шифровальщика. В письме от 28 октября 1980 года она рассказывает о том, что произошло 27 августа 1942 года: «Капитан крейсера-Меенсен Больхен хотел разрушить порт, радио-станцию, захватить нас в плен. Но пушки лейтенанта Корнякова, ныне подполковника в запасе, точно накрыли цель. На корме крейсера возник пожар, «Шеер» повернул обратно. В течение нескольких суток подряд без сна и отдыха мы трудились на своем боевом посту, обеспечивая боевыми донесениями и штаб флотилии, и различные корабли, и самолеты, находящиеся в море. Нас многих уже нет в живых. Я уже старенькая. Мне 63 года, а тогда было 25 лет. Дорогие ребята, Мир – это счастье! Война – большое горе. Я желаю Вам никогда не знать ужасов войны. Желаю Вам хорошего здоровья, успехов в учебе, хорошо перезимовать полярную ночь. Рада Вашим письмам, дорогие следопыты».

Юлия Теодорова и Буоролаев Леонард, которому на момент войны было всего девять лет, в письме от 28 февраля 1978 года обращаются также к героическому прошлому: «Леве запомнилась шестидюймовая батарея, установленная на причале. Потом ее перевели в запретную зону. Помнятся спасенная с торпедированного «Петровского» одна семья Зайцевых, жила с нами в одной комнате. Была раз ложная тревога, когда женщин и детей собирались эвакуировать в тундру. Однажды Лева с Мишей Коршуновым видели пер.подлодки, двинувшиеся в проливе между поселком Диксоном и конусом. Помнит, как на горизонте появилось неопознанное судно, и береговая артиллерия заставила его скрыться за горизонтом. Прямых попаданий мы не могли видеть».

Корняков Николай Михайлович командовал батареей, которая обстреливала фашистский крейсер «Адмирал Шеер» с берега. Н.М.Корняков был в Диксоне в августе 1967 года. Из его писем я узнал, что делился воспоминаниями с диксонскими школьниками. Товарищ Троицкий В., который работал в Гидрографической базе порта Диксон заверил Н.М.Корнякова: «Ваши два письма и бандероль с воспоминаниями получены. Большое Вам спасибо. Сейчас их размножат, чтобы довести до всех диксонцев,

а также готовятся экскурсоводы, которые будут встречать туристов». Корняков пишет: «Мне говорили в 1970-71 году, что т.Троицкий издал путеводитель».

Он вел переписку с РК КПСС и Райсоветом Диксона, лично первому секретарю и мэру», где представлял для постоянного пользования в справочно-информационный фонд Диксона по истории Диксона ксерокопии ряда редких ныне документов, включая карту-схему боя у Диксона, откорректированную лично командиром 569-ой батареи РГК еще при его жизни в 1967 году. В письме от 14 марта 1990 года он планировал еще раз посетить наш поселок, чтобы «поработать с имеющимися на Диксоне материалами и т.п.; провести цикл исторических чтений – основа: исторические справки и книга». Корняков думал: «Может быть, удастся прихватить с собой кино-телеоператора и сделать видеофильм – документальный, хороший о Диксоне».

Н.М.Корняков поддерживал связь со многими людьми, которые были участниками сражения в Диксоне, историками. Он пишет: «с 9 по 13 февраля 1978 года в г.Архангельске состоится встреча участников боя с «Шеером». Я полагаю, что нескольким представителям с Диксона нужно побывать на этой встрече. Посылаю Вам приглашение».



Прочитав письма Корнякова Н.М., у меня сложилось о нем хорошее впечатление. Это мужественный человек, патриот Родины. Он помнил до самых последних дней о своих боевых товарищах, хотел, чтобы память о них не исчезла с лица земли. Сколько доброжелательности в его письмах к диксонским школьникам:

- «Дорогие друзья! Желаю счастья, здоровья, успехов во всём! Любите Родину, храните её историю»;
- «Уважаемые друзья! Поздравляю всех с днём Советской армии и желаю доброго здоровья и полного благополучия. Слава Советской армии стоящей на страже Мира!»;
- «Дорогие следопыты! Николай Михайлович всех поздравляет с Новым годом и желает всем счастья, радостей и больших успехов в Ваших делах»;
- «Глубокоуважаемые учителя и учащиеся школы №1! Поздравляю всех с Великим праздником 7 ноября. От всей души желаю всем здоровья, радостей и счастья».

Дежневек Степин К. в своем письме от 6 января 1985 года сообщает, что дежневцы хотят приехать 9 мая в Диксон, чтобы почтить память погибших. Но не все могут осуществить задуманное из-за состояния здоровья. Вот и Н.М.Корняков «лежит, не вставая уже три года». Обращаясь к Стёпину К., он просит отправить его «хоть завтра» на Диксон. А потом в Диксон 25 августа пришла телеграмма: «Тяжелая болезнь приковала к постели. Приехать нельзя. Привет всем полярникам. Обнимаю. Корняков».

Н.М. Корняков, командир диксонской батареи, захоронен в нашем поселке 10 мая 1985 года по просьбе усопшего. Рядом с обелиском стоят зенитное орудие и пантеон.



Дежневек Гудин (письмо от 10 апреля 1995 года) провел переключку оставшихся от экипажа СКР-19 («Дежнев»): «Участников боя 27 августа 1942 года осталось 14 человек. Из экипажа л/п «Сибиряков», вероятно, никого нет. Боцман Павловский Андрей Тихонович умер в июне 94 года. В целом все мы постарели, некоторые плохо отвечают на письма, некоторым уже перевалило за 80 лет, а здоровье у всех пошатнулось в разной степени. Вероятно, скоро этот список еще уменьшится на два-три человека». К сожалению, время неумолимо.

Неронова (инициалы не указаны) была тоже очевидцем тех военных лет, в Диксоне прошла ее молодость. Как и других ветеранов, ее пригласили принять участие в мероприятиях в связи с празднованием 40-летней обороны Диксона в 1942 году от гитлеровских захватчиков. Как завещание потомкам, звучит ее обращение в письме от 28 июля 1982 года: «Сорок лет – это много. Но если покопаться в болотной грязи, которую размазал Гитлер по нашей земле, вновь вспомнить горе и страдание детей, стариков, матерей и всего нашего народа, то кажется, это все было вчера. А сегодня белый дом, США, господин Рейган, госпожа Теччер и подобные им пытаются продолжить грязные дела Гитлера, придав им новую губительную силу. Их подлые дела на земле затаились, как кобры, выжидая моменты заползти туда, где не найдут отпора. И поэтому от нас, наших детей, внуков, правнуков и всех, кто желает мира, требуется бдительность, и еще раз бдительность».

Я считаю, что ее слова актуальны в наши дни, когда Российская Армия ведет спецоперацию на Украине против неонацистов, потомков фашистских прихвостней в годы Великой Отечественной войны. И сейчас их спонсирует Запад и США. Верю в успешное завершение спецоперации. По-другому быть не может. Мир всему миру!